



北京协和医院曾小峰教授团队成果：中国强直性脊柱炎患者的整体特征

# 强直性脊柱炎患病率上升 多以腰痛首发

【医师报讯】（融媒体记者 王丽娜）日前，北京协和医院曾小峰教授团队在期刊《最新风湿病学报告》上发布研究成果，综述了中国人群中强直性脊柱炎（AS）的流行病学、病因、临床表现和管理方面的最新研究。还描述了多种人类白细胞抗原（HLA）与 AS 的相关性，希望发现此类种族特异性风险因素并了解其病理机制，此举可能会为中国人群带来新的靶向治疗。（Curr Rheumatol Rep. 6月13日在线版）

## 流行病学 患病率上升 男性高近3倍

脊柱关节炎（SpA）是一组相互关联的炎性关节炎，具有多种临床、遗传易感性、组织病理学和病因特征，包括 AS、幼年特发性关节炎（JIA）、银屑病关节炎（PsA）、炎症性肠病相关关节炎和反应性关节炎。AS被认为是SpA最典型的亚型。这组疾病的流行病学数据因种族和地区而异。

回顾过去15年在中国进行的AS流行病学调查，三项针对军人的横断面研究表明，中国军人中AS的患病率为0.17%~0.44%；而基

于社区人群的七项横断面研究表明，AS在社区人群中的患病率为0.20%~0.42%。2005~2019年和1994~2006年两次非重叠Meta分析对比显示，中国AS的患病率呈上升趋势：1994~2006年为0.24%、2005~2019年为0.29%。

在中国大陆，AS患病率的男女比例为2.8:1（0.42%:0.15%）。然而，全球AS患病率的男女比例为2.58:1（0.31%:0.12%），略低于中国大陆。

## 诊断 近九成人类白细胞抗原B27阳性

HLA-B27阳性率在世界范围内存在显著差异。汉族人群中HLA-B27阳性率为3.6%~5.7%，低于欧洲报道的8%。两项大规模多中心研究调查中国AS患者中HLA-B27阳性率为88.8%~89.4%。

包括HLA-B27在内的HLA-B基因具有显著的多态性，并在世界各地表现出极具差异的种族/民族

流行率。HLA-B27:05是世界上分布最广泛且与疾病相关的亚型。但是在中国AS患者中，HLA-B27:04是最主要的亚型，其次是HLA-B27:05。

吸烟的AS患者病程较长，疾病活动指数高，疾病功能指数差，炎症指标较高，MRI炎症表现增多。未经治疗的AS患者的肠道微生物群受到干扰。



与世界其他国家AS相比，我国AS具有一些独特的流行病学特点，包括发病率较高。在过去20年中，bDMARD在中国人群中的有效性一直得到证明。但其价格较高，而患者承受能力

有限，使得该类药物在中国的广泛应用受到限制。因此，中国相当多AS患者只能以低得多的价格获得csDMARD，但其疗效证据有待明确。

与成年AS类似，青少年AS与HLA-B27

密切相关。中国人群PsA的易感基因除HLA-B27外，还包括HLA-Cw\*12、HLA-A\*01:01和HLA-A\*01。

希望疾病机制的进展能为靶向治疗带来突破。

## 病因及临床表现 六成以上患者髋关节受损

AS的病因尚不清楚，但除了遗传风险因素（包括HLA-B27）外，环境因素也与AS发病有关，例如地理位置、生活方式、肠道微生物失调、感染和体育锻炼。调查显示，中国北方人群外周关节发病

率可能高于南方人群，而南方人群的中轴关节发病率可能更高。

中国AS患者的平均发病年龄为29.2岁，最常见的临床表现是腰痛和强直，28.8%~61.1%的患者以腰痛为首发症

状。髋关节是关节损伤中最常见的部位，中国约59.0%~73.7%的AS患者出现髋关节受累。

在关节外表现中，相较于HLA-B27阴性患者，HLA-B27阳性患者银屑病患病率更低（0.7%与

## 治疗现状

## 由于经济等原因 传统抗风湿药应用者更多

非甾体抗炎药是中国AS药物治疗的基石，但近年来很少有值得注意的试验。肿瘤坏死因子抑制剂（TNFi）和IL-17A抑制剂在中国已被证明对AS患者有效且安全。

值得注意的是，目前的AS研究表明TNFi治疗需要长期使用，在完成短期TNFi治疗后，有观察到复发和感染的案例，

尤其是在亚洲患者中。一项前瞻性队列研究发现，完全停用TNFi患者的复发率（89.0%）明显高于TNFi减量的患者（30.8%）和部分停用TNFi的患者（27.3%）。

全世界约38%的AS患者使用生物制剂抗风湿药（bDMARD）。

根据22个国家的数据，bDMARD使用率

从中国的5%~比利时的74%，中国最低。在许多国家和地区（包括中国），由于经济限制和（或）药物资源缺乏可能是限制bDMARD临床使用的重要因素，并导致相当多的AS患者以更低的价格接受传统合成抗风湿药（csDMARD）治疗。

临床中，csDMARD一

般用作AS的二线治疗药物，通常对SpA的中轴表现无效，但对外周型AS的特定病例有效。

一项观察性研究表明，柳氮磺吡啶和沙利度胺是中国最常用的csDMARD。另有研究显示，来氟米特与柳氮磺吡啶的疗效相似，同时不良反应的发生率更低（18.3%与31.7%）。

## B细胞促进类风湿关节炎发病再添新证

日前，中国科学技术大学附属第一医院风湿免疫科陈竹教授团队在类风湿关节炎发病机制研究中取得进展，研究发表在《风湿病学年鉴》。该研究揭示了年龄相关B细胞（ABC）通过活化成纤维样滑膜细胞（FLS）促进类风湿关节炎（RA）发病的分子机制，为今后靶向特异性B细胞治疗RA提供依据。（Ann Rheum Dis. 7月13日在线版）

FLS是RA发病机制中的核心效应细胞，其与免疫细胞之间的相互作用是RA发病的关键环节。ABC是近年发现的一种特殊亚群B细胞，以分泌髓

系分子CD11c和转录因子T-bet为特征，被认为参与了多种自身免疫病的发病。

研究发现，RA患者外周血和滑液中ABCs显著增多，与疾病活动度成正比。转录组学分析表明，趋化和黏附分子相关基因在ABCs中表达显著上调。研究人员将ABCs与FLS进行体外共培养，发现FLS分泌IL-6和基

质金属蛋白酶明显增多，其效应为细胞接触非依赖性。进一步通过转录组学分析和体外分子实验，发现ABCs通过分泌TNF $\alpha$ 及其介导的ERK1/2和JAK-STAT1途径诱导FLS活化。

研究得到国家自然科学基金和安徽省重点研究与开发计划国际合作支持，前期工作已相继发表在多个国际期刊上。

巨噬细胞活化综合征（MAS）亦称继发性噬血综合征，是一种与风湿性疾病相关的具有潜在致命风险的严重并发症。系统性红斑狼疮、成人Still病、幼年特发性关节炎、川崎病等是最常继发MAS的风湿性疾病。

MAS病情危急，进展迅速，死亡率可高达66%。然而，如果MAS能及时得到诊断并给予恰当的治疗，可有效降低患者死亡率。

2022年7月，广东省第二人民医院风湿免疫科李天旺教授团队在《免疫学前沿》上在线发表病例报告，在国际上首次报道了该科诊断的1例继发于结节性脂膜炎的MAS，并使用JAK1/2抑制剂成功控制住MAS病情，挽救了患者生命。（Front in Immunol. 7月6日在线版）

## JAK抑制剂新用：巨噬细胞活化综合征

患者由于确诊后使用大剂量激素治疗，疾病控制，但出院后复发，拒绝再次使用激素和环孢素。由于国外有初步的研究报道，JAK抑制剂可能对MAS的治疗有效果。在与患者及家属充分沟通并得到同意后，使用JAK1/2抑制剂治疗。

最终，结果令人满意，患者病情得到了控制，激素也逐渐减到最小剂量维持。

如今，2年过去了，患者病情一直很稳定，并重返阔别已久的校园。该病例的报道还得到了来自英国牛津大学和日本京都大学两位教授的一致赞誉。



扫一扫  
关联阅读全文

扫一扫  
关联阅读全文

Case Report: Baricitinib as an Alternative in the Maintenance Therapy for Macrophage Activation Syndrome Secondary to Nodular Panniculitis

Guoping Yu<sup>1</sup>, Zhenggong Huang<sup>1,2</sup>, Zhixiang Huang<sup>1</sup>, Yaqing Wang<sup>1,2</sup>, Weinong Deng<sup>1</sup>, Shuhui Zhou<sup>1</sup>, and Tianwang Li<sup>1,2</sup>

CASE REPORT

published: 06 July 2022

doi: 10.3389/fimmu.2022.914205